1. Podaj prawidtowa relacje gatunek - populacja:
|:| A) do jednego gatunku mozna zaliczy¢ osobniki nalezgce do wielu populacji
|:| B) osobniki jednej populacji to wiele réoznych gatunkéw

|:| C) do jednego gatunku zaliczamy zawsze osobniki nalezgce do jednej populacji wystepujgcej na scisle okreslonym
terenie

[ ] D) brak prawidtowej odpowiedzi

2. Zaznacz, ktéra z ryb sklada ikre w muszli matza - skéjki lub szczezui.
|:| A) rozanka |:| B) jelec |:| C) strzebla |:| D) karp
3. W tancuchach troficznych:
|:| A) kumulacja energii jest tym wigksza, im wigksza jest ich dtugosc
|:| B) produkcja pierwotna jest nizsza niz wtérna
|:| C) straty energii wzrastajg wraz z ich dlugoscig
|:| D) poprawne odpowiedzi Ai C
4. Bierna ochrona przyrody polega na:
|:| A) prowadzeniu zabiegéw zgodnie z zasadami ochrony przyrody
|:| B) wprowadzeniu gatunkéw zgodnych z ich siedliskiem
|:| C) zakazie ingerencji cztowieka w srodowisko przyrodnicze
|:| D) eliminowaniu gatunkow, ktére zagrazajg ekosystemowi
5. Czarny dym emitowany z komina kottowni swiadczy o emisji duzej ilosci:

[ ] A) siarki [ ]B)czadu [ ] c)sadzy [ ] D) metali ciezkich
6. Spalarnia odpadéw komunalnych nie znajduje sie w:

[ ] A) Biatymstoku [ ] B) Koninie [ ] ) Krakowie [ ] D) Lublinie
7. Topnienie lodowcéw oraz podnoszenie sie poziomu woéd w morzach i oceanach to wynik:

|:| A) efektu cieplarnianego |:| B) kwasnych deszczy

|:| C) dziury ozonowej |:| D) smogu fotochemicznego
8. Termin ,,zakwit wod” oznacza zmiane barwy wody spowodowana:

|:| A) Sciekami przemystowymi |:| B) zmiang sktadu chemicznego wody

|:| C) nadmiernym rozwojem mikroorganizméw |:| D) sciekami komunalnymi

9. Zaznacz, czego nie nalezy zrobi¢ ze zuzytym sprzetem elektrycznym i elektronicznym z gospodarstwa
domowego, czyli ,elektroS§mieciami”.

|:| A) pozostawi¢ obok $mietnika jako tzw. odpad gabarytowy

|:| B) odnies¢ do sklepu przy okazji zakupu nowego urzgdzenia

|:| C) odda¢ do uprawnionego punktu zbierania takiego sprzetu

|:| D) pozostawi¢ na zbiérce zuzytego sprzetu organizowanej przez magistraty miast czy stowarzyszenia ekologiczne
10. W aspekcie ochrony przed patogenami genetyczna réznorodnos¢ biologiczna:

|:| A) ogranicza zdolnosci obronne organizmow |:| B) zwieksza szanse ochrony przed infekcjg
|:| C) zawsze wplywa na spadek bioré6znorodnosci |:| D) nie ma zadnego znaczenia
11. Przyczyna komensalizmu moze/moga by¢:
|:| A) che¢ zamaskowania |:| B) potrzeba darmowego transportu
|:| C) potrzeba ochrony |:| D) wszystkie wymienione

12. Typowym przyktadem allelopatii jest:

|:| A) wytwarzanie antybiotykéw przez grzyby |:| B) niszczenie roslinnosci wokot gniazd przez kormorany

|:| C) wystepowanie pakli na wielorybie |:| D) zwigzek mutualistyczny pomiedzy glonem i grzybem w poroscie
13. Jarzab pospolity, bez czarny i jalowiec naleza do pietra roslinnosci lesnej zwanej:

|:| A) podszytem |:| B) runem lesnym |:| C) Scidtka lesng |:| D) koronami drzew
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14. Bakojady z6ttodziobe wyjadaja ze skéry nosorozcéw i bawotéw afrykanskich larwy owadow pasozytniczych
i kleszcze, ale rowniez ostrzegaja o zagrozeniu. Opisana zaleznos¢ jest przyktadem:

|:| A) komensalizmu |:| B) protokooperac;ji |:| C) allelopatii |:| D) wspdétbiesiadnictwa

15. Z wymienionych ponizej przyktadoéw zaznacz zestaw tylko tych, ktére ilustrujg nieantagonistyczne interakcje
miedzy populacjami.

1. bakterie - pedzlak; 2. kleszcz - lis; 3. termity - wiciowce trawigce celuloze;
4. rosliny kwiatowe - owady zapylajgce kwiaty; 5. lew - antylopa
[ ]A)1i3 [ ]B)3i4 [ ]c)3is [ ]D)1,3i4
16. Wykres obok przedstawia wyniki badan z obserwacji rozmnazania populacji
nurzykéw. Na tej podstawie zaznacz tylko poprawnie sformutowany wniosek.

|:| A) Wielko$¢ zageszczenia populacji nurzyka nie ma wptywu na jego skutecznosc
reprodukciji.
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|:| B) Czy wielko$¢ zageszczenia nurzyka ma wptyw na jego skuteczng reprodukcje?
|:| C) Im wieksze zageszczenie populacji nurzyka tym wieksza skuteczno$c¢ jego
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reprodukciji.
|:| D) Im mniejsze zageszczenie populacji nurzyka tym wieksza skutecznosc¢ jego 0 1 3
reprodukciji.

wielko$¢ zageszczenia

17. Na wykresie obok przedstawiono krzywe przezywania pewnych organizméw. Zaznacz zestaw, ktory
prawidtowo je interpretuje.

1004 TYP I
|:| A) typ | jest charakterystyczny dla cziowieka, a typ Il dla tososia 2
[ ]B)typ | jest charakterystyczny dla stonia, a typ Il dia czlowieka 1§ 751 -
|:| C) typ | jest charakterystyczny dla tososia, a typ Il dla cziowieka 5 50 -
|:| D) typ | jest charakterystyczny dla cztowieka, a typ Il dla ssakéw kopytnych %
18. Najstarsza forma ochrony przyrody w Polsce s3: g 25'%
|:| A) parki narodowe |:| B) rezerwaty przyrody wick maksymalny = 100%
|:| C) pomniki przyrody |:| D) parki krajobrazowe
19. Zaznacz, z jakg formg ochrony przyrody zwigzane sa Dyrektywy: Ptasia i Siedliskowa.
[ ] A) rezerwaty biosfery MaB [1B) Natura 2000
|:| C) obszary chronionego krajobrazu |:| D) stanowisko dokumentacyjne
20. Postugiwanie sie ogniem, zbiorowe zycie w jaskiniach, okrywanie ciata, to charakterystyka sposobu zycia:
|:| A) czlowieka zrecznego |:| B) cztowieka wyprostowanego
|:| C) neandertalczyka |:| D) australopiteka
21. Zaznacz nazwe pierwszego kopalnego hominida zakwalifikowanego do rodzaju Homo.
|:| A) Homo erectus |:| B) Homo habilis |:| C) Neandertalczyk |:| D) Homo sapiens

22. Jedng ze swoistych cech cztowieka jest szeroka i krotka miednica, ktéra stanowi przystosowanie uktadu ruchu
do poruszania sie na dwéch konczynach w postawie wyprostowanej. Zaznacz te ceche budowy szkieletu
czlowieka, ktora nie jest zwigzana bezposrednio z dwunoznym chodem.

|:| A) przeciwstawny kciuk |:| B) otwor potyliczny przesuniety ku srodkowi czaszki
|:| C) wysklepiona stopa D D) duze kosci stepu
23. Zaznacz zestaw zawierajacy przyklady cech homologicznych.
|:| A) skrzydta ptakow i skrzydta owadow |:| B) pecherzykowate oko glowonogdw i oko kregowcow
|:| C) biate ubarwienie zwierzat polarnych |:| D) odnéza tutowiowe owaddéw (ptywne, skoczne, grzebne)

24. Pecherz ptawny ryb i ptuca ptazéw to narzady:
|:| A) analogiczne, gdyz petnig odmienne funkcje w organizmie
|:| B) homologiczne, gdyz majg wspodlne pochodzenie
|:| C) analogiczne, gdyz wystepujg u roznych gromad kregowcow
|:| D) homologiczne, gdyz petnig odmienne funkcje w organizmie

25. Okoto 1,8 min lat temu pierwsze hominidy opuscity Afryke i zasiedlity Europe i Azje. Znajdz wsréd
wymienionych nazwe tych hominidéw i jg zaznacz.

|:| A) cztowiek zreczny (Homo habilis) |:| B) cztowiek wyprostowany (Homo erectus)
|:| C) neandertalczyk (Homo neanderthalensis) |:| D) cztowiek myslgcy (Homo sapiens)
26. Zaznacz zestaw, w ktérym poprawnie dobrano cechy Neandertalczyka.
|:| A) mata pojemnos$¢ czaszki i wydatny nos |:| B) ptaski nos i brak watéw nadoczodotowych
|:| C) smukta budowa ciata i mata pojemnosc¢ |:| D) obecnos¢ wydatnych watéw nadoczodotowych i duza
czaszki pojemnosc¢ czaszki
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